Situazione delle finanze Parrocchiali
 
Riteniamo opportuno informare i Parrocchiani sulla situazione contabile al 31/08/2018 e sulla previsione di entrate/uscite del terzo quadrimestre e cioè 
01/09 - 31/12/2018. 
La situazione attuale evidenzia: 
· Debito verso Banca Prossima: € 65.610,00
  
· Fatture dei fornitori, già ricevute e ancora da pagare, per la gestione ordinaria: € 22.300,00 (di cui € 15.200,00 Carbotermo x riscaldamento gestione 2017/18). 
 
[bookmark: _GoBack]La previsione di spese per la gestione ordinaria fino al 31/12/2018  è stimata              in € 70.000,00. (elettricità, riscaldamento, stipendi, candele, contributo alla Diocesi, manutenzioni a contratto ecc.) che pensiamo di fronteggiare con le offerte settimanali ordinarie. 
Ciò premesso, dobbiamo anche considerare le spese di carattere straordinario e prioritarie:  
· Riduzione debito banca: € 40.000,00 
· Sistemazione del tetto della casa parrocchiale: € 10.000,00     
· Lavori in centrale termica per la messa a norma, compresi spese per professionisti: € 4.000,00   
· Completamento impianto audio del salone Shalom: € 1.000,00 
Confidiamo in un nuovo straordinario contributo da parte di tutti quelli che possono aiutarci, e in particolare dei vecchi e nuovi Amici di San Vito.  
Rinnoviamo i ringraziamenti a tutti i Parrocchiani che hanno avuto a cuore le vicende della Parrocchia, sostenendo in questi anni con offerte e donazioni, e confidiamo che questo appello, come avvenuto in precedenti occasioni, venga raccolto da molti e consenta così di fronteggiare i nuovi impegni.  
 
Consiglio Affari Economici
